



12 ИЮНЯ – ДЕНЬ РОССИИ

КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ

Издаётся
с 1 июня 1921 года

ПРАВДА

№ 69 (25616)
Понедельник, 12 июня
2023 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbpravda.ru

ОФИЦИАЛЬНО

ПОЗДРАВЛЕНИЕ ГЛАВЫ КБР К.В. КОКОВА С ДНЁМ РОССИИ

Уважаемые жители
Кабардино-Балкарской Республики!
Поздравляю вас с Днём России!

Этот праздник символизирует неразрывную связь каждого из нас с судьбой Отчизны, с её героической историей. Он обращает нас к непреходящим ценностям патриотизма, гражданственности, сплочённости и преданности Родине, которые на протяжении многих веков передаются из поколения в поколение, служили и продолжают служить прочной основой силы и могущества нашего Отечества. Сегодня наша страна противостоит серьёзным вызовам и угрозам. Убеждён, что она, как это было не раз в её тысячелетней истории, достойно ответит на них. Залогом тому небывалые единство и

солидарность многонационального народа России в поддержке политики и решений нашего Президента Владимира Владимировича Путина, действий Вооружённых Сил Российской Федерации, выполняющих великую историческую миссию по защите интересов нашего государства.

Дорогие земляки! Мы живём в большой, прекрасной стране. Её будущее зависит от каждого из нас. Уверен, вместе, в нерушимом братстве, единстве многонационального народа России мы преодолеем все трудности, добьёмся поставленных целей во имя величия и процветания нашего Отечества.

От всей души желаю вам крепкого здоровья, благополучия и всего самого доброго.

УКАЗ

Главы
Кабардино-Балкарской
Республики

О награждении
государственными наградами
Кабардино-Балкарской
Республики

За достигнутые успехи и много-
летний добросовестный труд

наградить Почётной грамотой
Кабардино-Балкарской
Республики

ШЕВЧЕНКО Юрия Васильевича – заместителя секретаря Совета по экономической и общественной безопасности Кабардино-Балкарской Республики – начальника управления по вопросам безопасности и правопорядка Администрации Главы Кабардино-Балкарской Республики;

присвоить почётные звания:
«Заслуженный артист
Кабардино-Балкарской
Республики»

ДЕРОВУ Мухамеду Амирбековичу – ведущему артисту балета государственного казённого учреждения «Государственный академический ансамбль танца «Кабардинка»,

«Заслуженный врач
Кабардино-Балкарской
Республики»

МАКОЕВОЙ Масират Жабраиловне – врачу скорой медицинской помощи государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Кабардино-Балкарский центр медицины катастроф и скорой медицинской помощи»,

«Заслуженный экономист
Кабардино-Балкарской
Республики»

КАЛМЫКОВУ Алим Пшизабиевичу – руководителю финансово-экономического департамента Министерства сельского хозяйства Кабардино-Балкарской Республики,

«Заслуженный юрист
Кабардино-Балкарской
Республики»

КУЧУКОВУ Олегу Махмудовичу – судье Верховного Суда Кабардино-Балкарской Республики.

Глава
Кабардино-Балкарской Республики
К. КОКОВ

город Нальчик,
12 июня 2023 года, № 56-УГ

СЕМЬЯМ ПОГИБШИХ ГЕРОЕВ СПЕЦИАЛЬНОЙ ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ ПЕРЕДАЛИ ОРДЕНА МУЖЕСТВА

Глава КБР Казбек Кокос передал на вечное хранение государственные и ведомственные награды семьям военнослужащих из Кабардино-Балкарской Республики, погибших при исполнении воинского долга в ходе проведения специальной военной операции.

Указом Президента Российской Федерации за мужество, отвагу и самоотверженность орденами Мужества награждены (посмертно):

Мурад Идрисович Гаджиев,
Кантемир Харитонович Дюхов,
Мурат Муаедович Дышеков,
Андрей Васильевич Котов,
Асад Расулович Уянаев.

Обращаясь к родным и близким военнослужащих, Глава республики сказал: «Наши герои, наши земляки, с честью выполняя свой мужской и воинский долг, защитили государство и будущее поколения. От себя лично, от жителей Кабардино-Балкарии приношу соболезнования. Пусть будет вечной память о доблести наших сынов, наших героев. Их имена навечно вписаны в историю. Они будут примером для воспитания будущих поколений Кабардино-Балкарской Республики. Они героически выполнили свой долг. Мы будем делать всё, для того чтобы защитить поколение, которое подрастает. Мы разделяем боль утраты, это наша огромная потеря. Их товарищи – наши ребята – за них, за их имена находятся в окопах и продолжают их дело. Мы все молимся за них, чтобы они с победой вернулись домой. Тем, кто не дождал, – светлая память. Искренние слова благодарности за воспитание таких достойных сынов».

В передаче государственных наград родным и близким военнослужащих при-



няли участие Председатель Правительства КБР Алий Мусуков, руководитель Администрации Главы КБР Мухамед Кодзоков, главный федеральный инспектор по КБР Тимур Макоев, начальник Управления Федеральной службы войск национальной гвардии РФ по КБР Сергей Васильев, начальник Управления ФСБ России по КБР Пётр Громушкин, министр внутренних дел

по КБР Василий Павлов, военный комиссар КБР Дмитрий Пахомов, секретарь Совета по экономической и общественной безопасности КБР Казбек Татуев, прокурор КБР Николай Хабаров, глава местной администрации городского округа Нальчик Таймураз Ахохов.

Пресс-служба Главы
и Правительства КБР

Паспорта вручили юным гражданам России



с. 4

Общественной наблюдательной комиссии 15 лет



с. 9

Агробизнес может быть модным и престижным



с. 11

Первые стобалльники по ЕГЭ



с. 12

Открыт сезон внедорожных экспедиций



с. 12

ОФИЦИАЛЬНО

В КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ УВЕКОВЕЧИЛИ ПАМЯТЬ О ГЕРОЯХ РОССИИ НУРМАГОМЕДЕ ГАДЖИМАГОМЕДОВЕ И ТИМУРЕ ТАМАЗОВЕ

Глава КБР Казбек Коков принял участие в торжественных церемониях увековечения памяти героев России Нурмагомеда Гаджимагомедова и Тимура Тамазова, которые героически погибли при исполнении служебного долга в ходе специальной военной операции.



Имена военнослужащих присвоены двум улицам столицы Кабардино-Балкарской Республики. Имя Нурмагомеда Энгельсовича Гаджимагомедова будет носить улица Центральная, Тимура Мухамедовича Тамазова – улица Театральная.

В память о героях состоялись митинги с участием официальных лиц, военнослужащих, их родных и близких. Люди рассказывали истории жизни и подвиги бойцов, чьи имена в республике знают и чтят.

Командиру роты 247-го гвардейского десантно-штурмового Кавказского казачьего полка старшему лейтенанту Нурмагомеде Гаджимагомедову звание Героя России (посмертно) было присвоено Указом Президента Российской Федерации в марте 2022 года. Он родился 29 сентября 1996 года в городе Южно-Сухокумск Республики Дагестан. С 2012 года проходил службу в Вооружённых Силах Российской Федерации. Дважды был в боевых командировках в Сирии, имел несколько

медалей. В числе первых принял бой с противником в ходе СВО. Колонна десантников столкнулась с превосходящими силами противника. Получив тяжёлые ранения, Нурмагомед продолжал отчаянно сражаться до последнего патрона. Ценой жизни он спас от потери личный состав полка, подорвав последней гранатой себя и вражеских солдат. Нурмагомед Гаджимагомедов одно время жил в Нальчике. Кабардино-Балкарию считал своим вторым домом, покорил Эльбрус. Его имя получила улица, на которой он жил.

На памятном митинге, в котором приняли участие гости из Дагестана, Казбек Коков сказал: «Сегодня наши сыны с честью, достоинством и мужеством защищают страну. Одним из таких был Нурмагомед. Его имя навсегда внесено в историю российского государства, он будет служить примером и ориентиром в воспитании будущих поколений».

Командиру сводного штурмового от-

ряда «Шторм» 76-й гвардейской десантно-штурмовой дивизии ВДВ капитану Тимуру Тамазову звание Героя России (посмертно) было присвоено Указом Президента Российской Федерации в декабре 2022 года. Тимур Тамазов родился 25 октября 1990 года в селе Карагач Прохладненского района. С 2008 года он служил в рядах Вооружённых Сил Российской Федерации. Участвовал в военной операции в Сирии против международных террористических формирований. С 24 февраля 2022 года Тимур Тамазов в составе своего подразделения принимал участие в специальной военной операции. 11 сентября во время боя в районе села Костромка был ранен. Несмотря на это, он вынес на себе раненого товарища. После нового тяжёлого ранения Тимура Тамазова отправили военно-транспортным самолётом в тыловую госпиталь. 17 сентября он скончался от полученных ран.

Обращаясь к родственникам и близким Тимура Тамазова, Казбек Коков сказал: «Символично, что дань памяти Героя России Тимура Тамазова мы отдаём в День России. Именно такие сыны, как Тимур Мухамедович, в самые сложные моменты становятся на защиту интересов государства, на защиту будущих поколений. Его жизнь была короткой, но на благо людей, на благо страны, мы все гордимся нашим героем».

Глава республики выразил глубокую благодарность родителям, воспитавшим Нурмагомеда Гаджимагомедова и Тимура Тамазова.

Напомним, что именем ещё одного Героя России – Канамата Хусеевича Боташева – будет названа улица в новом микрорайоне «Восточный» в Нальчике. Сейчас она спроектирована и по завершении строительства обретёт своё название.

Пресс-служба Главы и Правительства КБР

ГЛАВА КБР КАЗБЕК КОКОВ ВРУЧИЛ ГОСУДАРСТВЕННЫЕ НАГРАДЫ

В честь Дня России Глава КБР Казбек Коков в торжественной обстановке вручил высокие государственные награды жителям Кабардино-Балкарии, внёсшим значимый вклад в развитие республики. Церемония награждения прошла в колонном зале Дома Правительства Кабардино-Балкарской Республики.

Открывая церемонию, Казбек Коков сказал:

«Уважаемые друзья! Сердечно поздравляю вас и всех жителей Кабардино-Балкарии с Днём России! Этот праздник, наполненный гордостью за родную страну и верой в её будущее, символизирует весь многовековой путь России, полный великих достижений, тяжёлых испытаний и героических побед. Он знаменует такие важнейшие ценности, как патриотизм, сплочённость и преданность Родине, которые росли и крепли на протяжении всей её тысячелетней истории.

Эти ценности и сегодня объединяют наш многонациональный народ. Ярким, убедительным подтверждением тому служит его небывалое единство и сплочённость перед лицом новых глобальных вызовов и внешних угроз в поддержке политики и решений нашего Президента Владимира Владимировича Путина, освободительной миссии российской армии. Это прочный залог того, что Россия одолеет всё, что она была, есть и будет сильной и могущественной державой.

Сегодня в этом зале мы чествуем тех, чьи успехи и достижения укрепляют основу для

дальнейшего движения вперёд нашей республики и всей России. Среди награждённых – представители разных профессий и сфер деятельности. Особые слова благодарности прежде всего тем, кто в нынешних сложных условиях, вызванных санкционным давлением, вносит большой личный вклад в обеспечение стабильной работы предприятий и организаций, устойчивого социально-экономического развития республики.

Нынешний год объявлен в России Годом педагога и наставника. Наставничество – высокая и весьма значимая миссия. Учителя передают подрастающему поколению не только знания, но и ценности, морально-нравственные ориентиры. Воспитывают детей и подростков достойными гражданами страны. С чувством глубокой признательности за важный и благородный труд вручу представителям этой профессии государственные награды Российской Федерации и Кабардино-Балкарской Республики.

Высокими знаками отличия отмечены достижения тех, кто посвятил себя служению науке, вносит конкретный вклад в создание основы технологической

независимости нашей страны. Я искренне благодарю вас за постоянный творческий поиск, кропотливый новаторский труд и активную гражданскую позицию.

В зале присутствует группа деятелей культуры. Сфера культуры выполняет важнейшую гуманитарную функцию, вносит огромный вклад в сбережение и укрепление традиционных духовно-нравственных ценностей наших народов, в сохранение преемственности поколений. Буду рад вручить представителям этой сферы заслуженные награды.

Среди награждённых – медицинские работники, которые посвятили жизнь сбережению нашего народа. Ваш труд, конечно же, требует высочайшей ответственности, большого трудолюбия и полной самоотдачи, милосердия и отзывчивости. Огромное вам спасибо за вашу выдержку, профессионализм, верность своему долгу, чуткость и душевную щедрость.

Заслуженных награждён ряд работников физической культуры и спорта. Благодаря таким, как они, всё больше число жителей республики приобщается к постоянным занятиям физкультурой, ценностям здорового

образа жизни. А спортсмены Кабардино-Балкарии добиваются блестящих результатов на престижных соревнованиях различного уровня.

Одним из ключевых условий успешного развития является, конечно же, общественно-политическая стабильность. И здесь многое зависит от объективности, достоверности и оперативности в работе журналистов. Именно такие качества отличают журналистов, чьи заслуги отмечены сегодня государственными наградами. Спасибо вам за профессионализм, принципиальность и преданность своему делу.

И конечно, большой вклад в обеспечение общественной стабильности, укрепление безопасности, законности и правопорядка вносят сотрудники правоохранительных органов. Представители этих структур также удостоены заслуженных наград. Мы искренне признательны им за достойное выполнение своих обязанностей и служение долгу.

От чёткой слаженной работы различных ветвей государственной власти во многом зависит социальное самочувствие и качество жизни наших граждан, доверие к государству в целом. Хочу поблагодарить

государственных и муниципальных служащих, которые честным трудом и добросовестным отношением к делу заслужили высокое общественное признание.

Уважаемые друзья, у каждого из вас, конечно, свой путь к успеху. Но всех вас роднит профессионализм и исключительное трудолюбие, верность призванию и преданность делу. Своим примером вы доказываете, какой мощной жизненной силой обладает стремление трудиться ради общего блага. Уверен, совместной созидательной работой мы преодолеем любые преграды и трудности, добьёмся поставленных задач во имя достойного будущего родной Кабардино-Балкарии и Отечества. От всей души ещё раз поздравляю вас с праздником, Днём России, заслуженными наградами. Желаю всем жителям республики здоровья, благополучия, всего самого доброго и, конечно же, победы. Победы в той борьбе, которую ведёт сейчас наша страна во имя блага всего человечества, и это не высокие слова – это так и есть».

После торжественного обращения Глава Кабардино-Балкарской Республики вручил награды.

(Окончание на 3-й с.)

ОФИЦИАЛЬНО

ГЛАВА КБР КАЗБЕК КОКОВ ВРУЧИЛ ГОСУДАРСТВЕННЫЕ НАГРАДЫ



(Окончание. Начало на 2-й с.)

Указом Президента Российской Федерации за заслуги в области здравоохранения и многолетнюю добросовестную работу почётное звание «Заслуженный врач Российской Федерации» присвоено и. о. главного врача Медицинского консультативно-диагностического центра Ахмеду Асланову;

за вклад в развитие науки и многолетнюю добросовестную работу почётное звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации» – доктору химических наук, профессору, директору института химии и биологии Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х. М. Бербекова Арсену Хараеву.

За заслуги в профессиональном становлении молодых специалистов и активную наставническую деятельность знаком отличия «За наставничество» награждён мастер участка производства Минераловодского территориального участка Северо-Кавказского государственного тепловодоснабжения филиала открытого акционерного общества «Российские железные дороги» Сергей Новиков.

За вклад в укрепление законности и активную общественную деятельность Почётной грамотой Президента Российской Федерации награждён председатель комиссии при Главе Кабардино-Балкарской Республики по вопросам помилования Борис Кумыков.

За значительный вклад в развитие и поддержку малого и среднего предпринимательства благодарственное письмо Президента Российской Федерации вручено председателю Кабардино-Балкарского республиканского отделения общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «Опора России» Альберту Кильчукову.

Указом Главы Кабардино-Балкарской Республики

за достигнутые успехи и многолетний добросовестный труд ордена «За заслуги перед Кабардино-Балкарской Республикой» удостоен эксперт территориального отдела государственного авторотормного надзора по Кабардино-Балкарской Республике Межрегионального территориального управления Федеральной службы по надзору в сфере транспорта по Северо-Кавказскому федеральному округу Музафар Бабаев.

Указом Главы Кабардино-Балкарской Республики за достигнутые успехи, многолетний добросовестный труд Почётной грамотой Кабардино-Балкарской Республики награждены:

старший специалист отдела криминалистики следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по

безопасности Управления Федеральной службы исполнения наказаний по Кабардино-Балкарской Республике Мурат Кертиев;

руководитель департамента социальных льгот и выплат Министерства труда и социальной защиты Кабардино-Балкарской Республики Мухтар Ксанаев;

редактор газеты «Адыгэ псалъэ» государственного казённого учреждения Кабардино-Балкарской Республики «КБР-Медиа» Аслан Кумахов;

заместитель начальника отдела по борьбе с незаконным оборотом наркотиков опийной группы Управления по контролю за оборотом наркотиков Министерства внутренних дел по Кабардино-Балкарской Республике Хасен Маремулов;

заместитель главы местной



«Народный артист Кабардино-Балкарской Республики» – ведущему артисту симфонического оркестра Кабардино-Балкарской государственной филармонии имени Б. Х. Темирканова Игорю Растреву;

«Народный писатель Кабардино-Балкарской Республики» – редактору газеты «Кабардино-Балкарская правда» государственного казённого учреждения Кабардино-Балкарской Республики «КБР-Медиа» Светлане Моттаевой;

«Заслуженный артист Кабардино-Балкарской Республики» – ведущему артисту балета государственного академического ансамбля танца «Кабардинка» Залиму Гучаеву, артисту-кукловоду Кабардино-Балкарского республиканского театра кукол Анзору Кошерову;

«Заслуженный врач Кабардино-Балкарской Республики» – заведующей гинекологическим отделением, врачу-акушеру-гинекологу городской клинической больницы № 2 Любови Боттаевой, врачу-педиатру участковой районной больницы с. п. Заюково Рите Тутуковой;

«Заслуженный работник здравоохранения Кабардино-Балкарской Республики» – преподавателю медицинского колледжа Кабардино-Балкарского государственного университета имени Х. М. Бербекова Ладе Казановой;

«Заслуженный учитель Кабардино-Балкарской Республики» – Татьяне Кочемовой;

«Заслуженный деятель науки Кабардино-Балкарской Республики» – директору научно-исследовательского института комплексных проблем Адыгейского государственного университета Рашиду Хунагову;

«Заслуженный работник обра-

зования Кабардино-Балкарской Республики» – директору средней общеобразовательной школы им. М. К. Атабиева с. п. Жемтала Черекского муниципального района Джульете Кудавой, заведующей кафедрой этнологии, истории народов Кабардино-Балкарской Республики и журналистики Социально-гуманитарного института Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х. М. Бербекова» Мадине Текуевой, заведующей структурным подразделением средней общеобразовательной школы № 4 с. п. Исламей Баксанского муниципального района Марии Хаховой;

«Заслуженный работник сельского хозяйства Кабардино-Балкарской Республики» – председателю сельскохозяйственного производственного кооператива им. Али Шогенцукова Аслану Шаову;

«Заслуженный работник сферы обслуживания населения Кабардино-Балкарской Республики» – директору общества с ограниченной ответственностью «Санаторий «Грушевая роща» Валерию Шихалиеву;

«Заслуженный работник физической культуры и спорта Кабардино-Балкарской Республики» – директору Спортивной школы олимпийского резерва сельского поселения Дейское Терского муниципального района Хапаге Ашижеву, председателю комитета по физической культуре, спорту и туризму местной администрации Чегемского муниципального района Мухарби Кишеву;

«Заслуженный спасатель Кабардино-Балкарской Республики» – начальнику Главного управления Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий по Кабардино-Балкарской Республике Михаилу Надёжину;

«Заслуженный юрист Кабардино-Балкарской Республики» – руководителю следственного отдела по г. Баксану следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Кабардино-Балкарской Республике Ахмеду Ашхотову, руководителю следственного отдела по Эльбурскому району следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Кабардино-Балкарской Республике Алимуну Гузиеву, судье Верховного Суда Кабардино-Балкарской Республики Фатимат Чеченовой.

Благодарность Главы КБР вручена постоянно представителю Кабардино-Балкарской Республики при Президенте Российской Федерации Ратмиру Бекишеву.

Пресс-служба Главы и Правительства КБР



Кабардино-Балкарской Республики Тамерлан Аликаев; директор Территориального фонда обязательного медицинского страхования Кабардино-Балкарской Республики Зурият Бгажкова;

военный комиссар городского округа Прохладный, Прохладненского и Майского районов Кабардино-Балкарской Республики Вячеслав Гончарук;

директор филиала публичного акционерного общества «Мобильные ТелеСистемы» в Кабардино-Балкарской Республике Эльдар Залиханов;

ведущий юрисконсульт сектора правового обеспечения Наркологического диспансера Министерства здравоохранения Кабардино-Балкарской Республики, депутат Парламента Кабардино-Балкарской Республики Мурадин Карданов;

Мухамед Кармоков;

начальник отдела собственной

администрации Майского муниципального района Наталия Ожогина;

корректор газеты «Горянка» государственного казённого учреждения Кабардино-Балкарской Республики «КБР-Медиа» Инна Погорелова;

доцент кафедры «Технология производства и переработки сельскохозяйственной продукции» Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета имени В. М. Ковова Руслан Тиев; главный специалист Управления сельского хозяйства и продовольствия Черекского муниципального района Алим Тогузаев; председатель правления Кабардино-Балкарского регионального отделения общероссийской общественной организации «Союз писателей России» Юрий Тхагазитов.

Указом Главы Кабардино-Балкарской Республики присвоены почётные звания:



ПАРЛАМЕНТ

Паспорта вручили юным гражданам России

Более двадцати школьников Кабардино-Балкарии, отличившихся в учёбе, ставших победителями и призёрами олимпиад, творческих, спортивных соревнований, в торжественной обстановке получили паспорта гражданина Российской Федерации. Традиционная церемония прошла в стенах законодательного органа республики накануне главного государственного праздника – Дня России. Важное событие с ребятами разделили их родные и педагоги-наставники.

В мероприятии приняли участие Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова, вице-спикер Салим Жанатаев, председатель комитета законодательного органа по культуре, развитию институтов гражданского общества и информационной политике Заурбек Кумалов, заместитель начальника Управления по вопросам миграции МВД по КБР Аслан Каранашев.

Т. Егорова поздравила виновников торжества с получением главного документа и поздравом:

– Сегодня для вас очень важный день, потому что вы получаете паспорт гражданина Российской Федерации. Это свидетельство вашей принадлежности к великой стране с великой историей. С этого дня у вас начинается новая пора, ответственный этап вашей жизни – вы становитесь полноправными гражданами нашей страны, а значит, вместе с правами приобретаете ещё и ответственность перед своим Отечеством, республикой, родными и близкими.

Спикер отметила символичность того, что паспорта ребята получают в преддверии Дня России:

– Этот праздник объединяет всех, кто любит свою Родину, чтит её историю, многовековые традиции. Наше великое государство – родной дом многих народов – внесло огромный вклад в развитие



мировой цивилизации, подарило людям выдающиеся открытия, вершинные достижения человеческого духа, культуры, технической мысли. Несмотря на свой юный возраст, вы должны понимать, что сегодня мы вместе с нашей страной проходим непростой период, и наша общая задача – сделать всё от нас зависящее, чтобы наша страна жила и динамично развивалась. Только так мы сможем противостоять любым угрозам, любым вызовам и сделать наше государство по-настоящему сильным, стабильным, процветающим.

Татьяна Егорова подчеркнула, что многое будет зависеть от молодого поколения:

– Вы – будущее нашей страны, поэтому сегодня учитесь на совесть, овладейте знаниями, развивайтесь духовно, физически, держите и через всю свою жизнь пронесите огромную любовь к родной земле, к своей малой и большой Родине, потому что именно это чувство, эта любовь

даёт нам силы для высоких достижений. Председатель Парламента КБР пожелала ребятам крепкого здоровья, успехов во всех начинаниях:

– Будьте достойными продолжателями великих ратных и трудовых подвигов нашего большого многонационального народа!

Юношей и девушек поздравили С. Жанатаев, А. Каранашев и З. Кумалов, пожелав им верных решений на большом жизненном пути, целеустремлённости, претворения задуманного в жизнь.

От лица молодежи со словами благодарности в адрес организаторов мероприятия обратилась ученица школы с. Яникой Жаннета Аппаева. Она призналась, что получение паспорта гражданина РФ – важное, волнительное событие и большая честь:

– Согласно Конституции РФ паспорт наделяет нас новыми правами, свободами и обязанностями, создаёт возможность

полноценно принимать участие в жизни страны, проявлять активную гражданскую позицию. Но вместе с тем я понимаю, какую ответственность на каждого из нас возлагает этот документ. Мы с гордостью и трепетом будем называть себя гражданами своей страны, постараемся оправдать возложенные надежды и станем достойным продолжением старшего поколения. Мы – будущее России. Мы не подведём!

Особую торжественность церемонии придал гимн Российской Федерации, ознаменовавший её завершение.

Для ребят провели экскурсию по зданию законодательного органа, которая позволила им поближе познакомиться с деятельностью депутатского корпуса. На память о пребывании в Парламенте юным гостям вручены книги классиков русской литературы.

Марьяна БЕЛГОРОКОВА.
Фото Артура Елканова

ОБЩЕСТВЕННАЯ ПАЛАТА

Впереди широкая жизненная дорога

Накануне Дня России в стенах Общественной палаты КБР состоялось вручение первых паспортов юношам и девушкам, отличникам учёбы и активистам.



В Общественной палате Кабардино-Балкарии стало доброй традицией в дни государственных праздников совместно с Управлением по вопросам миграции МВД по КБР проводить памятную церемонию для юных граждан страны, получающих первый паспорт.

Консультант ОП КБР Асият Тепеева напомнила подросткам, что День России – один из самых молодых и важных государственных праздников, отмечаемый 12 июня.

– В этот день в 1990 году была принята Декларация о государственном суверенитете России и провозглашено главенство

Конституции, принято название страны – Российская Федерация. Ровно через год, 12 июня 1991 г., прошли первые демократические выборы Президента РФ, а ещё через год учреждён официальный праздник. День России – это праздник свободы, гражданского мира и доброго согласия всех жителей страны. Это символ национального единения и общей ответственности за настоящее и будущее Родины, – отметила она.

В Общественной палате КБР убеждены, что вручение паспорта в канун Дня России должно запомниться как

значимое событие в жизни, а получить главный документ из рук уважаемых людей почётно вдвойне. Именно поэтому паспорта юным гражданам вручили председатель Общественной палаты КБР, заслуженный работник сельского хозяйства РФ, награждённый почётным знаком Государственной Думы ФС РФ «За заслуги в развитии парламентаризма», орденом «За заслуги перед Кабардино-Балкарской Республикой» Хазратали Бердов, руководитель аппарата ОП КБР Анна Дьяченко, председатель исполкома Кабардино-Балкарского

регионального отделения всероссийской общественной организации ветеранов «Боевое братство», кавалер ордена Мужества и ордена «Афганская слава», награждённый медалями ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, «За боевые заслуги» Владимир Абанок.

Хазратали Бердов, поздравляя юных граждан России, отметил:

– Вы стали полноправными гражданами великой России. Для человека самое дорогое – родные и близкие, родители, которые вырастили вас, и те, кто дал вам образование – педагоги. У вас впереди большая, красивая жизнь. Прожив столько лет, побывав в других регионах и странах, убеждён, что лучше родной земли, родной Кабардино-Балкарии я не видел. И вы любите свою малую родину, и конечно же, великую Россию. Очень надеюсь, что, получив образование, вы красиво пойдёте по вашему жизненному пути и у вас впереди большое счастливое будущее.

Анна Дьяченко обратилась к родителям, поблагодарив за воспитание детей, а получившим паспорта пожелала стать достойными гражданами и успешными в жизни.

– Гордитесь теми, кто вас воспитал, не давайте в обиду ни свою Родину, ни свою семью, – напутствовала она.

Владимир Абанок в свою очередь отметил:

– Вы стали полноправными гражданами нашей великой страны, с её героическим прошлым, которым нужно гордиться всем поколениям: подвигами наших отцов и дедов, сыновей, которые снова защищают наше мирное небо. От вас зависит, чтобы вы хорошо учились и хорошо работали, а мы вместе с родителями гордимся вами и хотим, чтобы ваши планы осуществлялись.

После церемонии члены Общественной палаты и юные граждане России сфотографировались на память.

Ольга КЕРТИЕВА.
Фото автора

ЮБИЛЕЙ

Общественной наблюдательной комиссии 15 лет

Ровно 15 лет назад, 10 июня 2008 года был подписан федеральный закон об общественном контроле за соблюдением прав человека в местах принудительного содержания, в соответствии с которым во всех регионах России начали работу общественные наблюдательные комиссии.

Основная задача, которую решают ОНК, – содействие обеспечению прав людей, находящихся в местах принудительного содержания. Члены комиссии избираются на три года и имеют мандат Общественной палаты РФ. ОНК независима и руководствуется в своей работе федеральным законом, положениями Конституции РФ, общепризнанными принципами и нормами международного права, кодексом этики и регламентом ОНК.

Уставом ОНК Кабардино-Балкарии стоял Магазали Эндриев. Он возглавлял комиссию первых трёх составов в течение девяти лет. Эстафету принял четвёртый состав, председателем которого был избран Анатолий Барсагов. Активное участие в работе ОНК принимали Залимгер Мирзоев, Заур Жемухов. Сегодня в республике работает уже шестой состав ОНК. Комиссия состоит из девяти человек – членов общественных и религиозных организаций, образовательных учреждений, учёных, юристов.

Члены ОНК беспрепятственно посещают с проверкой места принудительного содержания, подведомственные МВД, ФСИН, Минздраву КБР, воинские части Минобороны, дислоцирующиеся на территории республики, инспектируют камеры, карцеры, стационарные отделения, прогулочные дворики, библиотеки, столовые – одним словом, проводят общественный контроль условий содержания заключённых под стражу людей. Ежегодно общественные наблюдатели совершают более 60 таких посе-

щений, выстраивая конструктивные отношения с руководством и сотрудниками проверяемых учреждений.

Ведут активисты и личный приём – получают и рассматривают заявления и жалобы находящихся в местах лишения свободы. Принимают родных и близких попавших в беду людей. В процессе работы ОНК активно взаимодействует с органами государственной власти и местного самоуправления, Общественной палатой КБР, уполномоченным по правам человека в КБР, прокуратурой республики, уполномоченным при Главе КБР по правам ребёнка и правоохранительными органами.

Для решения выявленных проблем правозащитники направляют свои заключения и предложения в федеральные органы власти, органы исполнительной власти КБР и другие компетентные органы.

Выполнение этих задач требует от нас выдержки, терпения и знания уголовно-исполнительного законодательства, кодекса об административных правонарушениях и других нормативно-правовых актов, – рассказывает председатель ОНК КБР Анатолий Барсагов. – Мы ведём общение с людьми, содержащимися в условиях изоляции, и их родственниками напрямую, лицом к лицу, без помощи цифровой связи, как это сейчас применяют во многих областях трудовой деятельности. И собеседнику не составит труда оценить твои способности и умение вести диалог, если ты не подготовлен и не знаешь систему по обе стороны.



В тесном взаимодействии с уполномоченным по правам человека в КБР члены ОНК решают вопросы содержания, организации питания, медицинского обеспечения, обучения, трудоустройства осуждённых, создания дополнительных рабочих мест и благоприятных условий для подготовки к освобождению и дальнейшей жизни в обществе.

Как отмечает уполномоченный по правам человека в Кабардино-Балкарии Борис Зумакулов, совместная работа с ОНК направлена на то, чтобы при освобождении люди выходили без озлобленности и могли приносить пользу обществу, своей семье, родным и близким.

В формировании ОНК и её становлении в Кабардино-Балкарии практическую помощь оказала и оказывает Общественная палата КБР. Её председатель Хазратали Бердов подчеркнул высокую ответственность членов общественной наблюдательной комиссии перед жителями республики.

– Мы работаем на безвозмездной основе, – делится Анатолий Барсагов. – Поездки, личный приём, подготовка различных обращений – всё это коллеги делают за счёт личного времени и материальных затрат. Потому

что убеждены: мы помогаем нашим гражданам и должны максимально приложить усилия, чтобы условия отбывания наказания соответствовали закону и права человека были соблюдены. В нашей команде работают опытные товарищи, за плечами которых большой жизненный опыт и серьёзный профессиональный стаж. Члены ОНК относятся к своей работе честно, с чувством твёрдой гражданской позиции. Я поздравляю каждого с юбилеем общественной наблюдательной комиссии – и ветеранов, и ныне действующий состав. И особенно ответственного секретаря ОНК четвертого, пятого и шестого составов Алку Созаеву, которая честно, добросовестно и искренне выполняет возложенные на неё обязанности.

Работу ОНК Кабардино-Балкарии выделяют на федеральном уровне. В ноябре прошлого года в республику приехал председатель комиссии Общественной палаты РФ по безопасности и взаимодействию с ОНК Александр Воронцов. Он провёл обучающий семинар и ряд рабочих встреч с представителями правоохранительных органов и прокуратуры, аппаратом республиканского уполномоченного

по правам человека, членами Общественной палаты КБР, представителями православной и мусульманской конфессий. Он отметил интересные совместные проекты – проведение горячих линий по условиям содержания, по запросам конкретных лиц, содержащихся в учреждениях УФСИН, совместные проверки с членами ОНК, в том числе при участии руководства учреждений.

Своим трудом и неравнодушием члены ОНК КБР высоко держат марку и взаимодействуют со всеми институтами гражданского общества и государственными органами, достойно выполняя задачи по проведению общественного контроля в местах принудительного содержания.

Работа членов ОНК отмечена наградами. В 2022 году знак отличия уполномоченного по правам человека в КБР «За защиту прав человека» вручил председателю ОНК КБР Анатолию Барсагову. Благодарности уполномоченного по правам человека в РФ Татьяны Москальковой за вклад в дело защиты прав и свобод человека и гражданина удостоена ответственный секретарь ОНК КБР Алка Созаева.

Пресс-служба
Общественной палаты КБР

ЧЕСТВОВАНИЕ

По их жизни прошла Великая Отечественная война – нечеловеческие испытания и горечь потерь близких и родных людей. Миллионы поломанных судеб... 8 июня в рамках декады мероприятий ко Дню Победы в Нальчике прошло чествование детей войны и вручение им памятных медалей ЦК КПРФ.

В праздничном мероприятии приняли участие первый секретарь регионального отделения КПРФ Борис Паштов, глава администрации микрорайона Вольный Аул г.о. Нальчик Асланбек Ажигоев, первый секретарь нальчикского городского комитета КПРФ Евгения Шиддакова, председатель правления республиканского отделения ООО «Дети войны» Замир Канаметов, председатель нальчикского отделения общественной организации «Дети войны» Светлана Ульбашева.

Борис Паштов говорил о трудной судьбе целого поколения граждан, чьё детство пришлось на военное время. Он поблагодарил их за труд в тылу и в послевоенные годы – за участие в восстановлении страны.

– Когда-то вы, осиротевшие и обездоленные, ослабленные и лишённые поддержки, на своих плечах выжили тяготы войны, голодали, выжидали в нечеловеческих условиях, работали наравне



со взрослыми, приближая своими стараниями великий победный день. В послевоенные годы именно дети войны поднимали из руин державу, трудились там, где это было необходимо, для блага Отечества. Это особый статус и категория россиян, которые обязательно должны получать заслуженные регалии и особое внимание общества. Фракция отстаивает интересы детей войны и не раз поднимала вопрос об официальном признании на федеральном уровне статуса «дети войны» как льготной категории граждан. Если мы хотим, чтобы наше подрастающее поколение сохранило традиции и хорошо относилось впоследствии к нам, необходимо наглядно показывать, как это должно происходить. И

коммунистическая партия делает шаги в этом направлении. Те социальные законы, которые партия отстаивает, показывают, что она твёрдо и неотступно занимает эту позицию, – сказал Б. Паштов.

Также со словами благодарности к участникам выступила Светлана Ульбашева.

– Глубокая признательность всем присутствующим, которые смогли посетить наше собрание. Мы все знаем о том, сколько боли принесла война нашему народу и всему человечеству. Мы должны хранить эту память! Не только советские люди, отдавшие войне миллионы жизней, но и все честные люди на земле, которым небезразлично будущее своих детей, должны помнить об этих днях, о погибших героях.

Хочу пожелать вам добра, здоровья, мирного неба над головой, – сказала она.

Памятными медалями ЦК КПРФ «Дети войны» были награждены 29 жителей Нальчика, родившихся в период с 1928 по 1945 год. Они поблагодарили организаторов и вспомнили истории давно минувших лет.

Праздничное чествование украсили выступления воспитанников вокальной студии «Эльви шоу», учеников детских школ искусств № 1 и № 2 г.о. Нальчик. Талантливые артисты исполнили песни военных лет и современные хиты на военно-патриотическую тематику. Самым маленьким исполнителям – 4 и 5 лет. Адана Агова бодро маршировала под песню «За-

щитники Отечества», звонкое и яркое выступление пятилетней артистки пришлось по душе публике. Сердечно аплодировали и четырёхлетней Алфалы Интизар, которая исполнила всеми любимую песню «Катюша». Милана Озюкова выступила с трогательной композицией «Милосердие», Алибек Атабиев продемонстрировал блестящие вокальные данные, представив легендарную песню «Журавли». Кантемир Гуков талантливо исполнил песенную композицию «Это просто война». Санета Балкарова прочитала лирическое стихотворение «Оборванного мишу утешала». Милана Вологирова представила вокальный номер на песню «Должны отстоять». Аиссе Хатожова прочитала патриотическое стихотворение «Хотят ли русские войны».

Организаторы пожелали всем награждённым крепкого здоровья, неиссякаемой энергии, бодрости, энтузиазма и сил и заверили, что коммунистическая партия будет по-прежнему добиваться принятия федерального закона о детях войны, согласно которому они получат все заслуженные ими льготы и денежные выплаты.

В завершение – общая фотография на память и вручение сладких подарков артистам.

Марианна ГУБАШЕВА,
Фото Артура Елканова

10 ИЮНЯ – ДЕНЬ РОССИЙСКОГО ФЕРМЕРА

Праздник, который всегда с нами

10 июня в стране отметили большой значимости праздник – День российского фермера, который учреждён в нашем государстве с 2007 года.



Инал Алакаев – руководитель Ассоциации фермеров КБР, Владимир Плотников – президент АККОР России, Хасан Сижажев – министр сельского хозяйства КБР

Для Кабардино-Балкарии этот профессиональный праздник аграриев, представляющих малый агробизнес, наполнен особым смыслом, так как в этом году исполняется 30 лет масовому фермерскому движению в республике. Сегодня аграрный сектор экономики Кабардино-Балкарской Республики выдает около 40% валового регионального продукта – это тоже заслуга фермерского сообщества, которое спасло сельское хозяйство региона от разорения в начале 90-х годов прошлого столетия.

По информации регионального Минсельхоза, в настоящее время в КБР насчитывается около 3 тыс. крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей, а также порядка 12 тыс. личных подсобных хозяйств, занятых в сфере агропромышленного производства. Если учесть тот факт, что по данным последней сельскохозяйственной переписи численность населения Кабардино-Балкарии чуть более 900 тыс. человек, из которых почти половина сельские жители, степень эффективности фермерского движения достаточно высока.

По итогам 2022 года в целом по республике объём продукции сельского хозяйства, произведённой крестьянскими (фермерскими) хозяйствами и индивидуальными предпринимателями, составил около 35 миллиардов рублей. Доля фермерского сектора в общем региональном объёме сельхозпроизводства – около 40%.

Удельный вес производимой К(Ф)Х и ИП основных видов сельхозпродукции составляет: зерновые и зернобобовые – около 70%, подсолнечник – 53%, овощи – свыше 40%, плоды и ягоды – около 35%, картофель – 30%, мясо (скота и птицы) – почти 40% и молоко – более 30 процентов.

Кроме того, около 40 процентов поголовья овец и коз, чуть более 30% птицы и 40 процентов крупного рогатого скота содержится в хозяйствах фермеров и индивидуальных предпринимателей.

Стоит отметить и тот факт, что представители фермерского сектора ежегодно получают государственную поддержку в солидных объёмах по всем приоритетным направлениям развития агропромышленного комплекса республики. В частности, с начала реализации федеральных программ по поддержке начинающих фермеров, семейных ферм на базе К(Ф)Х (с 2012 года), а также фермерского проекта «Агростартап» (вместо программы «Начинающий фермер») получателями грантов в республике стали свыше 1500 крестьянских (фермерских) хозяйств. Общая сумма грантовых средств, предоставленных начинающим фермерам и семейным животноводческим фермам, превысила один миллиард 600 миллионов рублей. Грантовую поддержку из федерального и регионального бюджетов получил

каждый четвёртый начинающий фермер и каждый третий глава семейной животноводческой фермы. В рамках указанных программ в сельской местности Кабардино-Балкарии фермерами-грантополучателями было создано более 3 тыс. новых рабочих мест.

Стоит особо подчеркнуть, что именно грантовая поддержка помогла представителям фермерского сообщества региона в реализации экономически значимых инвестиционных и инновационных проектов в сфере мясного и молочного скотоводства, интенсивного садоводства, овощеводства, семеноводства, племенного овцеводства, мелиорации и в области строительства логистических центров (фруктохранилищ) и роботизированных молочных ферм.

Другой позитивный пример: по различным приоритетным направлениям господдержки регионального АПК только в последние три года порядка 1200 представителей фермерского движения Кабардино-Балкарии получили субсидии на общую сумму свыше одного миллиарда 700 миллионов рублей. Это возмещение части затрат на закладку интенсивных садов, строительство современных плодохранилищ, установку сверхмощных гидромелиоративных систем.

Большому числу фермеров республики оказана господдержка для возмещения части затрат по наращиванию маточного поголовья овец и коз, повышению продуктивности молочного и мясного скотоводства, племенного животноводства, на оказание поддержки в области растениеводства, реализации мероприятий в области развития мелиорации, возмещение процентной ставки по инвестиционным кредитам и проектам, приобретение элитных семян и ГСМ – всего по 18 приоритетным направлениям регионального агропромышленного комплекса.

Фермерские хозяйства Кабардино-Балкарии занимают лидирующие позиции не только в регионе, но и в масштабах России в интенсивном садоводстве, инновационном овцеводстве, элитном семеноводстве, племенном животноводстве мясного и молочного направлений, овцеводстве, племенном коневодстве и аквакультуре. Руководство республики с фермерским сообществом – единомышленники, от их совместных действий напрямую зависит обеспечение продовольственной безопасности России и Кабардино-Балкарии. Акцентированный вектор деловых взаимоотношений Ассоциации фермеров и власти КБР ориентирован на выстраивание такой стратегии, которая придаст новый импульс развитию агропромышленного кластера республики.

Инал АЛАКАЕВ, руководитель Ассоциации фермеров КБР, заслуженный работник сельского хозяйства КБР, председатель сельхозкооператива «Албир» с. Чегем Второй. Фото Артура Вологирова

Превратил невостребованную землю в оазис

Есть редкая категория людей, наделённых талантом превращать обыкновенные вещи в сказку. Таковым я считаю моего хорошего знакомого фермера, истинного трудягу из селения Шалушка Чегемского района Сафарбий Керефов.

Несколько лет назад он взял в аренду 12 гектаров невостребованных присельских пастбищ с намерением превратить этот земельный участок в оазис. Первое время С. Керефов занимался исключительно рекультивацией участка, заросшего кустарниками и сорной растительностью. Вложил в свою бизнес-идею скромные сбережения семьи, накопленные за счёт откорма молодняка крупного рогатого скота в личном подсобном хозяйстве.

– Собрал и вывез несколько десятков тонн камней. Ещё через арендованный земельный участок проходила узкоколейка от Нальчика до тuffкарьера в с. Каменка Чегемского района, которую тоже пришлось демонтировать на собственные средства, – поделился Сафарбий Керефов.

И только на третий год он засеял участок семенами гибридной кукурузы на зерно сорта «Краснодарская 292 АМВ» селекции КНИИСХ им. П.П. Лукьяненко. Результат превзошёл все ожидания – средняя урожайность с каждого гектара составила 100 центнеров.

– Признаться, сам не ожидал такого значительного урожая. Более того, всё зерно удалось реализовать по достаточно выгодной цене, – продолжил собеседник. – Нашлись и те, кто не поверил в столь высокий урожай. Благодарность в первую очередь хотел бы адресовать учёным и специалистам Института сельского хозяйства – филиала КБНЦ Российской академии наук, их советы и рекомендации позволили не сделать первый блин комом. Они очень помогли в плане научного обеспечения и сопровождения в процессе реализации моей бизнес-идеи.

Сафарбий Керефов признался, что в 2018 году посеял ячмень, но на этой культуре прогорел.

– Человек так устроен, что желаний и фантазий всегда в избытке, – говорит он. – А знаний и опыта не совсем хватает. Приходится учиться на ошибках. Благо, в республике авторитетных профессионалов-аграриев достаточно, к которым можно обратиться. Кабардино-Балкария во все времена славилась и славится на всю страну большими знатоками по выращиванию рекордных урожаев кукурузы на зерно. И, что отрадно, практически никто и никогда не отказывает в реальной помощи и рекомендациях.

Сафарбий Керефов в многолетней крестьянской семье был старшим из пяти братьев. После восьмилетки по одобрению родителей трудился рабочим садовой бригады успешно по тем временам совхоза «Шалушкинский» Чегемского района. В молодости серьёзно увлеклся профес-



Сафарбий Керефов

сиональным боксом и сумел достичь вполне приличных успехов. По его стопам пошёл и старший сын Ислам, который в семнадцать лет стал серебряным призёром юношеского чемпионата мира. Сейчас он профессиональный тренер, и его ученики показывают хорошие результаты на российских и зарубежных турнирах.

– Искренне горжусь своим крестьянским происхождением, – говорит С. Керефов. – Мой отец Зураб Гериевич всю жизнь трудился кузнецом в родном совхозе, мать Олеся Мухамедовна работала в полеводческой бригаде. Помню, как мать брала меня в поле: нас, детей, было много, и чтобы мы не мешали, нас помещали в большую яму с соломой, накрытой простыней от зноя и дождя. Эта был своего рода полевой детсад-ясли. Так что ни с чем не сравнимый запах земли и хлеба знаком мне с малых лет. Постарался привить это и своим детям, которые стали моими главными помощниками в развитии фермерского хозяйства.

После развала местного совхоза С. Керефов занялся развитием личного подсобного хозяйства. В его ЛПХ насчитывалось более 70 дойных коров. Он поставил перерабатывающим предприятиям товарное молоко, а приплод по достижении кондиционной массы продавал на рынках республики. Когда занялся производством зерновых, Сафарбий Керефов продал скот, а вырученные деньги инвестировал в новый агробизнес. В прошлом году фермер из Шалушки снова посеял элитные семена богатой культуры, также селекцией кубанских учёных гибридного сорта «Ладжская». И с 12 гектаров собрал 160 тонн отменного зерна кукурузы на богаре – это рекорд.

У скромного фермера в условиях рыночной экономики самая большая награда за труд жидётся на максимальном урожае, который в итоге можно продать с наибольшей добавленной стоимостью. В

результате он сможет обеспечить собственное благополучие и достаток семьи. Сафарбий Керефов из тех людей, для кого мерилом всего сущего является самое древнее, благородное и востребованное ремесло земледельца. Он уже завершил строительство зерносклада с современной инфраструктурой и технологией переработки. При въезде на территорию хозяйства красуется уютный домик фермера. Также он пополнил свой парк необходимой сельхозтехникой. Подвёл к фермерскому хозяйству воду, электричество, соорудил накопитель воды на несколько тысяч кубов.

Сафарбий Керефов два года назад задумал заложить на трёх гектарах голубику.

– Сын Ислам нашёл саженьцы в Великобритании с доставкой в Шалушку, – говорит С. Керефов. – В Псковской области закупили необходимое количество торфа и на 22 большегруза завезли к месту посадки. По технологии в почве необходимо создать «эффект болота». Ещё голубику следует высаживать исключительно в весенний период, а не осенью.

Северная ягода в Шалушке принесла первые плоды в 2021 году: пробный урожай 300 кг фермер раздал друзьям, знакомым и просто хорошим людям. Урожай 2022 года – 500 кг забрали оптовики. Заработанные деньги практичный фермер инвестировал в строительство капитальной животноводческой фермы по откорму молодняка КРС. Словом, за считанные годы Сафарбий Керефов сумел превратить свой земельный участок в сказку: каждый квадратный метр приносит дивиденды. По крестьянской логике успешного фермера Сафарбия Керефова нужно заниматься производством только той продукции, которая востребована на рынке и в состоянии принести наибольшую добавленную стоимость.

Борис БЕРБЕКОВ. Фото автора

10 ИЮНЯ – ДЕНЬ РОССИЙСКОГО ФЕРМЕРА

Наследник династии в четвертом поколении

Наше семейное крестьянское (фермерское) хозяйство было создано моим отцом Асланом Шамилевичем Бориевым 20 лет назад на землях родного села Хамидие Терского района. В этом году он удостоен звания «Заслуженный фермер Российской Федерации», а мне вручили Почётную грамоту Ассоциации фермеров Кабардино-Балкарии. Наше К(Ф)Х специализируется на производстве зерновых и зернобобовых культур.

Несмотря на сложные погодные условия начала весны, мы в самые сжатые агротехнические сроки справились с яровым севом – на площади 80 гектаров посадили сою, ещё 46 гектаров отвели под яровую ячмень, семена которого вырастили сами.

Могу твёрдо заявить, что санкционные меры Запада против России никак не повлияли на наши фермерские дела, наоборот, они сделали нас более собранными. Используя семенной материал российских, в том числе местных семеноводов Института сельского хозяйства – филиала КБНЦ РАН, терской агрофирмы «Элеватор», инновационно-производственной агрофирмы «Отбор», группы компаний «Гибрид-СК», наше фермерское хозяйство в условиях степной зоны на кукурузе получает свыше 100 центнеров с гектара и 45-50 центнеров пшеницы.

В достижении этих высоких ре-

зультатов ключевую роль играет мелиорация. Понятно, что без орошения на пашне Терского района получать высокие урожаи зерновых невозможно. В своём К(Ф)Х три года назад реализовали инвестиционный проект по мелиорации и на орошении получили 120-130 центнеров кукурузы на зерно с каждого гектара. Кукурузоводы-профессионалы могут подтвердить, что в условиях нашего района это отличный результат, приближённый к рекорду.

И в этом году очень надеемся на высокий урожай сои и ячменя. Несмотря на трудную весну 2023 года, до настоящего момента всё складывается для нашего фермерского хозяйства более чем удачно. Буквально на днях мы завершили реализацию второго в хозяйстве инвестиционного проекта по установке импортного фрегата высокой производительности и на втором участке, где посадили ячмень. Спасибо Минсельхозу за



Аслан и Олег Бориевы на севе яровых в 2023 г.

помощь в приобретении мелиоративной установки и бюджетную поддержку через возмещение части затрат на реализацию проекта.

Труд на земле всегда был лёгким и сопряжен с риском. До развала местного колхоза мой отец 16 лет трудился в хозяйстве

мелиоратором и не понаслышке знает цену воде для здешних полей. Главные критерии фермерского успеха – это, конечно же, любовь к земле плюс грамотно выстроенный агробизнес на основе государственно-частного партнёрства. В нашем случае сами

разработали бизнес-проект по мелиорации, подали документы в Минсельхоз КБР, который в свою очередь помог войти в ведомственную программу, в рамках которой государство субсидирует часть понесённых затрат.

Для нашей семьи фермерство – это доходный коллективный агробизнес. Я как единственный сын и наследник – главный помощник отцу от сева до уборки. Кроме того, отвечаю за логистику, у меня налажены стабильные каналы реализации продукции. Сестра Зарема – профессиональный специалист по защите растений, которая отвечает в семейном фермерском бизнесе за «здоровье», а значит – за качество посевов от закладки семян до сбора, переработки и реализации зерна.

Насколько мне известно, я самый молодой член Ассоциации фермеров КБР, тем не менее возьму на себя смелость поздравить всех коллег в республике и России с Днём российского фермера. Всем доброго здоровья, бодрого крестьянского настроения на весь сезон и богатых урожаев. А россиянам мира, добра и достатка в каждом доме.

Олег БОРИЕВ,
селение Хамидие
Терского района.

Фото Бориса Бербекова

Агробизнес может быть модным и престижным

Римма Мамхегова входит в фермерскую элиту не только Кабардино-Балкарии, но и России. Её заслуги перед фермерским сообществом оценены по достоинству.

Эта скромная и красивая труженица, глава крестьянского (фермерского) хозяйства из селения Псынадаха Зольского района, обладает огромной социальностью, энергией, здоровыми амбициями, крестьянским усердием, настойчивостью и терпением. Прекрасная учёба в школе и талант к наукам позволяли Римме Мамхеговой выучиться на врача, юриста, экономиста или учителя, но она выбрала сельское хозяйство. 10 лет назад зарегистрировала крестьянское (фермерское) хозяйство и в качестве приоритетного направления определила производство зерна.

– Как и все начинающие фермеры, пробовала с малого, так как не было стартового капитала и техники, – рассказала Р. Мамхегова. – Сейчас можно рассчитывать на поддержку государства – гранты, субсидии, льготные банковские кредиты и иные преференции из федерального и

регионального бюджетов. Тогда же, как начинались сезонные работы, стояли в очереди за тракторами, севалками. Брала в долг семена, удобрения с условием расплатиться после сбора урожая.

Как говорит Римма Мамхегова, труд на земле никогда не был лёгким, а само занятие сельским хозяйством не считалось престижным. Вместе с тем всегда будут люди, для которых труд на земле с детства становился образом жизни. К ним моя героиня относит и себя.

Её фермерское хозяйство сегодня считается одним из преуспевающих не только в Зольском районе, но и в Кабардино-Балкарии. В К(Ф)Х «Мамхегова Р.У.» есть собственный парк сельхозтехники, база хранения и переработки, налажены связи с потребителями.

– Ныне фермер сам себе агроном, селекционер, экономист, бухгалтер, менеджер, аудитор и инвестор, – поясняет

собеседница. – Формула успеха всегда одна – упорный труд и эффективная агроэкономика. Сегодня в сельское хозяйство пришли высокие технологии, поэтому фермерам приходится всё время учиться, чтобы поспевать за инновациями.

По словам руководителя Ассоциации фермеров КБР Инала Алакаева, именно на таких эффективных и целеустремлённых менеджерах, говоря по-новому, в сфере малого агробизнеса, как Римма Мамхегова, строится и держится фермерское движение в Кабардино-Балкарии.

– Эта немногочисленная и застенчивая сельская труженица таит в себе столько энтузиазма и целеустремлённости, что мы, её единомышленники по фермерскому движению, по добродурию завидуем, – подчёркивает Инал Алакаев. – Она – эталон бизнес-леди в области фермерского предпринимательства. И, что крайне важно, все окружающие говорят о ней в превосходной степени.

Борис БЕРБЕКОВ,
Фото автора



Римма Мамхегова со Светланой Максимовой – председателем совета АККОР России

♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎42-69-96 E-mail: kbekl@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦ ☎42-69-96 E-mail: kbekl@mail.ru ♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ РЕКЛАМА ♦ ☎42-69-96 ♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎42-69-96 E-mail: kbekl@mail.ru ♦

Уважаемый акционер акционерного общества «Каббалкобывторг»!

Акционерное общество «Каббалкобывторг» (АО «Каббалкобывторг»), далее – общество, доводит до вашего сведения, что советом директоров общества принято решение о проведении годового общего собрания акционеров (далее – собрание).

Собрание проводится в форме собрания.

Собрание состоится 30 июня 2023 года в 10 часов.

Место проведения собрания: г. Нальчик, ул. Кабардинская, 156, административное здание общества.

Время начала регистрации лиц, участвующих в общем собрании: 9 часов 45 минут.

Дата определения (фиксации) лиц, имеющих право на участие в годовом общем собрании акционеров: 7 июня 2023 г.

Повестка дня годового общего собрания акционеров:

1. Определение порядка проведения собрания.

2. Утверждение годового отчёта общества за 2022 г.

3. Утверждение годовой бухгалтерской (финансовой) отчётности общества за 2022 г.

4. О распределении прибыли (в том числе выплата (объявление) дивидендов) и убытков общества по результатам 2022 года.

5. Избрание совета директоров общества.

6. Избрание ревизионной комиссии общества.

Правом голоса по вопросам повестки дня годового общего собрания акционеров обладают владельцы именных обыкновенных акций общества.

С информацией (материалами), подлежащей предоставлению лицам, имеющим право на участие в годовом общем собрании акционеров, можно ознакомиться в течение 20 дней до даты проведения собрания по адресу: г. Нальчик, ул. Кабардинская, 156, административное здание общества.

ВНИМАНИЮ ГРАЖДАН!

23 июня 2023 года проводится федеральный этап всероссийской ярмарки трудоустройства «Работа России. Время возможностей» для соискателей и работодателей, имеющих значительную потребность в кадрах.

В ходе мероприятия соискатели рабочих мест получают информацию о вакансиях компаний, требованиях, предъявляемых к кандидатам, условиях труда, размере заработной платы, социальных гарантиях, пройдут собеседование с работодателями из городов: Москва, Санкт-Петербург, Севастополь, Набережные Челны, Тольятти, Московской, Ленинградской, Самарской и других областей в онлайн-формате. На площадках ярмарки карьерные и кадровые консультанты центра занятости помогут гражданам, находящимся в ситуации карьерного выбора, наметить наиболее перспективные отрасли для дальнейшего трудоустройства.

Участники присоединятся к вебинару «Профориентация как инструмент влияния на рынок труда КБР», пройдут об-

разовательный мастер-класс «Грамотно составленное резюме – первый шаг к построению успешной карьеры».

В целях реализации государственной культурной политики по возрождению, сохранению и развитию народных художественных промыслов на территории республики в мероприятии примет участие ГКУ «Республиканский центр народных художественных промыслов и ремёсел». Для посетителей будут организованы мастер-классы по изготовлению ювелирных изделий, художественной вышивки и золотному шитью. Пройдёт обучение основам техники гончарного ремесла.

Место проведения: КБР, г. Нальчик, пр. Шогенцукова, 28, Государственный концертный зал.

Начало мероприятия в 11 часов.

Подруги Светлана и Лариса из Москвы скорбят по поводу кончины **ЧЕРЕВАШЕНКО Инны Алексеевны**. Выражаем глубокое соболезнование родным и близким покойной.

Коллектив ГБУЗ «Городская поликлиника №1» г.о. Нальчик выражает глубокое искреннее соболезнование врачу-оториноларингологу **МАМХЕГОВОЙ Елене Анатольевне** по поводу скоротечной смерти мужа **МАМХЕГОВА Эльдара Михайловича**.

УСПЕХ

Первые стобалльники по ЕГЭ

В Кабардино-Балкарии стали известны первые пять стобалльников по единому государственному экзамену. Все они сдали на максимальную оценку ЕГЭ по химии, сообщила пресс-служба Министерства просвещения и науки КБР.



Лаура Тукова

Среди обладателей высшего балла ученица 11 класса школы №27 г. Нальчика Лаура Тукова. Она призёр и победитель многочисленных олимпиад муниципального и регионального уровня по русскому языку, биологии, химии, экологии и экономике. В течение трёх лет девушка была призёром и победителем Северо-Кавказской олимпиады школьников, открытой олимпиады КБГУ им Х.М. Бербекова, олимпиады «Сириус-Антарес» по физике и химии. По результатам регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников по экологии Лаура удостоена премии Главы КБР Казбека Кокова.

Сто баллов – у выпускницы профильного «Роснефть-класса» нальчикской школы №32 Саиды Мисировой. Все школьные годы девушка прочувствовала на «отлично». Саида была участницей



Саида Мисирова

научной конференции учащихся НОУ «Сигма», является призёром Северо-Кавказской олимпиады по химии. Главные черты, которые присущи её характеру, – трудолюбие, требовательность к себе и другим, внимательность, усидчивость, коммуникабельность.

Сотней по химии также может гордиться выпускница лицея №2 г. Нальчика Саримат Кушова. Она является призёром и победителем всероссийской дистанционной олимпиады «Ростоккурс» по химии, серебряным призёром регионального чемпиона-



Саримат Кушова

та «Молодые профессионалы», победителем республиканской конференции им. Вернадского, республиканской олимпиады по кабардино-черкесскому языку и конкурса «Моя Родина, родная земля Кабардино-Балкария».

На максимальный балл ЕГЭ сдал выпускник лицея для одарённых детей детской академии творчества «Солнечный город» Андемиркан Кагазеев. Юноша всегда проявлял упорство в получении знаний, отличался целеустремлённостью, высокой трудоспособностью и безупречным поведением. Неоднократно



Андемиркан Кагазеев

становился победителем и призёром олимпиад республиканского и регионального уровня (победитель Северо-Кавказской олимпиады школьников по химии, призёр регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников по биологии, регионального этапа ВсОШ по физической культуре).

Выпускница лицея №1 г. Террека Амина Дукова также в числе стобалльников. Девушка всегда была отличницей. Её любимые предметы – химия, биология, русский язык и литература, кабардино-черкесский



Амина Дукова

язык и литература. Амина – целеустремлённая ученица: умеет ставить перед собой цель и добиваться её осуществления. Она принимала активное участие в школьных, районных и региональных олимпиадах, конкурсах и конференциях. Неоднократно становилась победителем и призёром муниципальных этапов ВсОШ по химии и русскому языку, а также олимпиады по кабардино-черкесскому языку. В копилку достижений Амины победа на международном фестивале «Берега дружбы» и всероссийском конкурсе чтецов «Я люблю свой родной язык». Она лауреат второй степени российского краеведческого турнира конференции «Гостеприимный Кавказ», призёр республиканской научной конференции учащихся объединения «Сигма».

Подготовила
Бела МАРЬЯНОВА

НАСЛЕДИЕ РОССИИ

Открыт сезон внедорожных экспедиций

В рамках краеведческого внедорожного проекта «Наследие России» в Приэльбрусье состоялась первая в летнем сезоне экспедиция на квадроциклах и автомобилях-внедорожниках.



Организаторами экспедиции выступили московский клуб любителей внедорожной езды «Квадроостров» и молодёжный клуб русского географического общества «Альтаир» при поддержке Министерства курортов и туризма КБР. Её участниками

стали любители внедорожной езды из Москвы, Московской, Калужской и Тверской областей. Старт экспедиции был положен на всесоюзном курорте Архыз, откуда участники проехали перевалы и ущелья Карачаево-Черкесии, а далее через Бечасын-

ское плато спустились в Долину Нарзанов. Кабардино-Балкария также встретила экспедиторов красивейшими видами, участники посетили урочище Джилы-Су, а через перевалы Шаукам и Джаурген проехали от северных склонов к южным. Перепад высот при этом достигал около трёх тысяч метров. Путешествие завершилось в Кабардино-Балкарии с посещением южного склона Эльбруса и боковых ущелий Приэльбрусья. В программу внедорожного мероприятия вошло посещение множества природных и исторических достопримечательностей Кабардино-Балкарии и Карачаево-Черкесии, участники познакомились с бытом, кухней и традициями народов Кавказа, подружились и настроились на подобные путешествия в будущем. Такие экспедиции позволяют приобрести бесценный опыт передвижения в условиях высокогорья и пересечённой местности, а вместе с насыщенной краеведческой программой знакомят участников как интересный спортивный и этнокультурный проект.

Идея проекта «Наследие России» родилась ещё в 2018 году во время прохождения сборной группой из Москвы участка вдоль Главного Кавказского хребта по территории



Кабардино-Балкарии, – рассказал краевед, член Русского географического общества Тенгиз Мокаев, который составил маршрут путешествия. – Эта идея раскрывается в организации внедорожных экспедиций на квадроциклах и автомобилях-внедорожниках в краеведческом формате с изучением природного и историко-культурного наследия нашей страны. В текущем году запланировано порядка семи краеведческих экспедиций по Кабардино-Балкарии,

Карачаево-Черкесии, Северной Осетии – Алании, Ингушетии, Чечне и Дагестану. Следующая экспедиция проекта под названием «Вокруг Эльбруса» запланирована на ближайшее время, её участниками станут любители внедорожной езды из Москвы и Тверской области.

По итогам проекта все участники получили памятные дипломы Министерства курортов и туризма КБР.

Марина БИДЕНКО.
Фото Тенгиза Мокаева

Зам. главного редактора

Н.Ю. КОНАРЕВА

Редакционная коллегия

Р. Бжахова (гл. редактор),

Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),

Л. Умарова (отв. секретарь),

А. Асанова, М. Белгородова,

Б. Бербеков, И. Богачёва,

А. Дышеков, З. Мальбахова

приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

ОТДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009

ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

ОТДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ О. Накова – редактор по выпуску
■ Р. Максидова, О. Абаноква – корректоры

Тираж – 1564 экз.

Заказ – № 1252. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.

Время подписания номера по графику – 18.00

Подписан фактически – 21.00

АДРЕС РЕДАКЦИИ

И ИЗДАТЕЛЯ:

360000, г. Нальчик,

пр. им. В.И. Ленина, 5. Дом печати.

gazeta.kbrpravda.ru

Электронная газета «КБП»

kbrpravda.ru

e-mail: kbrpravda@mail.ru

Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион», 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-а.